

PÉLDAADÓ MŰEMLÉKGONDOZÁSÉRT DÍJ

Bátaszék kulturális örökségét védő közösségének

1994-ben Valter Ilona régész vezetésével kezdődött a Cikádori Ciszterci Kolostor feltárása. Herendi János kanonok plébános, elkötelezetten segítette az ásatási-helyreállítási munkákat. Bognár Jenő akkori polgármester és Dr. Bozsólik Róbert akkori jegyző - ma polgármester - tekintélyével, érdeklődésével társadalmi támogatást adott, de anyagilag is jelentősen segítette az ásatási, építési munkákat. Érdeklődő fiatalok vettek részt az ásatási munkákban, akiket Sümei József történész, tanár, a II. Géza Gimnázium akkori igazgatója, az ásatás egyik szervezője, a helyreállítás kezdeményezője lelkesített fel. Adorjáni Márta nyugalmazott városi főépítész teljes műszaki stábjával, szaktudásával, érdeklődésével segítette az ásatási és romkert kialakítási munkákat Schönerné Pusztai Ilona építész tervei szerint.

A több mint két évtizeddel ezelőtt feltárt kulturális örökség feltárása, helyreállítása és megismerése kapcsán a település meghatározó vezetői felismerték a múlt értékeiben rejlő közösségépítő lehetőséget. Az önkormányzat tájháznak állította helyre a település múltjának egyik jellegzetes emlékét, egy lakatlan sváb házat, ahol a Bátaszéket alkotó három népcsoportnak: sváboknak, bukovinai székelyeknek, felvidéki magyaroknak egy-egy emlékszobája, a pincében pedig a monostor ásatását bemutató kiállítás és kőtár ismerhető meg.

A település múltjának feltárása során olyan fiatal közösséget nyertek meg az ügynek, amely ma, évtizedek múlva is valódi örökségvédő közösségé kovácsolódott, folyamatosan őrzi és ápolja kulturális örökségét, védi értékeit.

Ez a közösség önzetlen támogatással tette lehetővé a Cikádor monográfia kiadását, adományai segítségével vált lehetővé a templom új harangjának elkészíttetése. Bátaszék példája mutatja, hogy a kulturális örökség, a helyi érték közösségépítő és megkötő értéké válhat egy olyan településen, ahol értő módon gondozzák meglévő értéküket.

Bátaszék értékőrző közösségének tevékenységét az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság Példaadó Műemlékgondozási Díjjal ismeri el.